
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Νέα Υόρκη, 20 Απριλίου 1999

Με το Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Βορείου και Νοτίου Αμερικής κ. Σπυρίδωνα είχε 
σήμερα στις 11.00 το πρωί τοπική ώρα, στην έδρα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, 
συνάντηση ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης.

Μετά την πανηγυρική δοξολογία, ο Αρχιεπίσκοπος Βορείου και Νοτίου Αμερικής, 
προσφωνώντας τον Πρωθυπουργό, είπε τα εξής:

«Με ιδιαίτερη χαρά η Αρχιεπισκοπή υποδέχεται σήμερα, στην έδρα της, την εξοχότητά σας, 
τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας, τον Πρωθυπουργό της μητέρας πατρίδας.
Χαίρει η Ιερά μας Αρχιεπισκοπή, διότι η υψηλή επίσκεψή σας αποτελεί αποφασιστικό βήμα 
στην καλλιέργεια μιας νέας στενής συνεργασίας μεταξύ της μητέρας πατρίδας και της Ιεράς 
αυτής Αρχιεπισκοπής, που επισυνάγει κάτω από τις φιλόστοργες πτέρυγές της τη μεγάλη 
μας ομογένεια της Αμερικής.
Χαίρει δικαιολογημένα, διότι, όπως είναι κοινή πια συνείδηση, κάθε επαφή και επικοινωνία 
μεταξύ της ομογένειάς μας εδώ και της μητέρας πατρίδας αποτελεί συμβολή στη μεγάλη και 
ιερή υπόθεση της διατήρησης της ελληνικότητάς μας.
Ευχόμαστε η υψηλή επίσκεψή σας στην έδρα αυτή της Ιεράς μας Αρχιεπισκοπής να 
αποτελέσει απαρχή χρυσής περιόδου συνεργασίας μεταξύ της ομογένειάς μας και της 
μητέρας πατρίδας.
Ευχόμαστε ακόμη η παραμονή σας εδώ, στην ευλογημένη και φιλόξενη αυτή χώρα, να είναι 
ευχάριστη και τα αποτελέσματα της εδώ αποστολής σας να είναι πλούσια και θετικότατα για 
τη μητέρα πατρίδα μας.
Καλώς ήρθατε, κύριε Πρόεδρε».

Στην αντιφώνησή του, ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

« Σεβασμιότατε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τα καλά σας λόγια και για την υποδοχή σας. 
Εμείς πάντα - και στο παρελθόν και τώρα και στο μέλλον- επιδιώκουμε και θα επιδιώκουμε 
τη στενή συνεργασία με την Εκκλησία. Με την Εκκλησία της Αμερικής, με εσάς, διότι 
πιστεύουμε ότι είστε ο κρίκος για τη σύνδεσή μας με την ομογένεια.
Η ομογένεια είναι τμήμα του ελληνισμού και εσείς με το έργο σας συνδέετε ακόμη 
περισσότερο την ομογένεια με τον ελληνισμό και με την Ελλάδα.
Η Ελλάδα έχει, αυτή τη στιγμή, να αντιμετωπίσει μεγάλες προκλήσεις στην Ευρώπη, στα 
Βαλκάνια, αλλά και στον κόσμο. Και για να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις αυτές, χρειάζεται
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τη συνδρομή, τη συμβολή, τη βοήθεια όλων. Χρειάζεται τη βοήθεια της ομογένειας, τη δική 
σας συνδρομή. Χρειάζεται, οι απανταχού Ελληνες να έχουν ομοψυχία, για να προωθήσουν, 
να υπερασπίσουν τα εθνικά μας θέματα και την πορεία της χώρας μας. )
Η επίσκεψή μου εδώ έχει σκοπό να ενημερώσει τους Ελληνες, εσάς, να συζητήσουμε, να 
συνεργαστούμε, να δούμε πώς εμείς μπορούμε να συμβάλουμε καλύτερα στους δικούς σας 
στόχους και πώς εσείς μπορείτε να συμβάλετε καλύτερα στους κοινούς στόχους μας.
Ελπίζω η επίσκεψη αυτή, όπως είπατε, να είναι και συνέχεια και απαρχή μιας νέας και πιο 
στενής συνεργασίας, που θα αποβεί προς όφελος όλων, προς όφελος της πατρίδας και προς 
όφελος της ειρήνης.
Σας ευχαριστώ πολύ».

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός και ο Αρχιεπίσκοπος είχαν κατ’ ιδίαν συνομιλία 
διάρκειας 40 λεπτών, μετά το πέρας της οποίας προέβησαν σε δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους.

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Με αισθήματα χαράς δέχθηκε σήμερα η Ιερά μας Αρχιεπισκοπή την 
υψηλή επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Ελλάδας, εξοχότατου κ. Κωνσταντίνου Σημίτη. Η 
επίσκεψη αυτή αποτελεί τιμή για την Ιερά μας Αρχιεπισκοπή και οπωσδήποτε θεωρείται 
ενισχυτική του πολύπλευρου έργου της. Είχα την ευκαιρία να ευχαριστήσω τον κ. Πρόεδρο 
για την εξαιρετικά αβρόφρονα φιλοξενία την οποία παρέσχε η ελληνική κυβέρνηση στην 
αντιπροσωπεία της Ιεράς μας Αρχιεπισκοπής που επισκέφθηκε την Ελλάδα πριν περίπου 
δύο μήνες. Κατά τη συνάντηση που είχαμε συζητήθηκαν, όπως εύκολα φαντάζεται κανείς, 
σωρεία προβλημάτων. Κυρίως οι συζητήσεις μας επικεντρώθηκαν σε δύο δέσμες θεμάτων:

Η πρώτη είναι η επιδιωκόμενη συνεργασία μεταξύ της μητέρας πατρίδας και τής εδώ 
ομογένειάς μας με επικεφαλής την Αρχιεπισκοπή. Συζητήσαμε τους δυνατούς τρόπους 
ανάπτυξης της συνεργασίας σε όσο το δυνατόν περισσότερους τομείς, όπως τον 
εκπαιδευτικό τομέα και τον τομέα της ανταλλαγής νέων στο πλαίσιο κατασκηνωτικών 
αρχιεπισκοπικών προγραμμάτων στην Ελλάδα. Ο κ. Πρόεδρος είχε την ευκαιρία να 
ενημερωθεί για θέματα με τα οποία ασχολείται η Αρχιεπισκοπή κατά τρόπο ιδιαίτερο. 
Ενημερώθηκε για τα θέματα των μικτών γάμων. Θέματα τα οποία αφορούν το μέλλον της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Αμερική.

Η άλλη δέσμη αφορά βεβαίως τα θέματα των Βαλκανίων. Οπως ξέρετε υπάρχει μια πάγια 
θέση της Αρχιεπισκοπής μας ότι η λύση για την κρίση στο Κοσσυφοπέδιο δεν είναι η 
επέκταση και η διαιώνιση του πολέμου, αλλά η κατάπαυση των βομβαρδισμών και η 
ασφαλής επιστροφή των προσφύγων στο Κοσσυφοπέδιο. Αντιλαμβανόμεθα τη λεπτή και θα 
έλεγα ίσως και δυσχερή θέση στην οποίά βρίσκεται η Ελλάδα, η οποία καλείται να 
κρατήσει τις ισορροπίες μεταξύ των υποχρεώσεών της ως μέλους του ΝΑΤΟ, αλλά και της 
παραδοσιακής φιλίας και συμμαχίας της με τη Γιουγκοσλαβία. Εχουμε εμπιστοσύνη ότι η 
ελληνική κυβέρνηση με επικεφαλής τον κ. Σημίτη θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να
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αναληφθεί μια νέα πρωτοβουλία στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών και γενικά της διεθνούς 
κοινότητας, η οποία θα αποβλέπει σε μια άμεση επιστροφή στην τράπεζα των 
διαπραγματεύσεων και σε ειρηνική επίλυση του όλου προβλήματος.

Πέρα απ’ αυτό εκφράστηκαν ελπίδες ότι θα αναληφθούν από αμερικανικής πλευράς εντός 
του έτους συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για προώθηση του κυπριακού θέματος. Υπάρχουν 
ελπίδες ότι θα υπάρξουν ρεαλιστικές εξελίξεις στο θέμα αυτό, εάν κατορθωθεί να τεθεί 
τέλος στην κρίση του Κοσσυφοπεδίου.

Και πάλι θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Πρόεδρο για την επίσκεψή του στην Ιερά 
Αρχιεπισκοπή μας και για τις διαβεβαιώσεις ότι θα υπάρξει κάθε δυνατή συνεργασία με τη 
μητέρα πατρίδα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, Σεβασμιότατε. Οπως ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος κ. 
Σπυρίδων, οι συζητήσεις μας περιστράφηκαν γύρω από δύο κύκλους θεμάτων:

Ο πρώτος κύκλος είναι η συνεργασία της Ελλάδας με την ομογένεια και κυρίως η επαφή 
μας, η συνεργασία μας με την Εκκλησία, γιατί για μας η Εκκλησία είναι το μέσο με το οποίο 
μπορούμε να επικοινωνήσουμε με έναν ευρύτερο κύκλο Ελλήνων, ο οποίος βρίσκεται εδώ 
στις ΗΠΑ. Θέλουμε και πρέπει να δούμε, για το λόγο αυτό, τα θέματα τα οποία 
αναφέρθηκαν, θέματα που έχουν σχέση με την Εκπαίδευση, θέματα που έχουν σχέση με τη 
ζωή των Ελλήνων εδώ, την οργάνωσή τους, με την καθοδήγησή τους και από την Εκκλησία. 
Ταυτόχρονα πιστεύουμε ότι θα πρέπει να βοηθήσουμε όσο μπορούμε και το Σεβασμιότατο 
και την ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία, αλλά βέβαια και την ομογένεια να αναπτύξει 
δραστηριότητες εδώ, στις ΗΠΑ. Είχαμε συζητήσει αυτά τα θέματα κατά την πρόσφατη 
επίσκεψή του στην Αθήνα. Είχαμε βρει δρόμους και πιστεύω ότι η δουλειά την οποία 
έχουμε ξεκινήσει, θα βοηθήσει και θα τη συνεχίσουμε με εντατικούς ρυθμούς.

Ο άλλος κύκλος θεμάτων είναι τα εθνικά θέματα. Η Εκκλησία είναι πάντα αρωγός, είναι 
συνεργάτης, είναι πρωταγωνιστής για την αντιμετώπισή τους. Είναι το Κυπριακό, είναι το 
θέμα των ελληνοτουρκικών σχέσεων, αλλά και τώρα το θέμα των Βαλκανίων. Μιλήσαμε 
για τήν πορεία της Βαλκανικής, το ρόλο που θα διαδραματίσει η Ελλάδα και τους τρόπους 
με τους οποίους μπορούμε να επιτύχουμε την ειρήνη. Γιατί για μας στην Ελλάδα, είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό να υπάρχει ειρήνη στην περιοχή. Είναι η προϋπόθεση και για την 
ανάπτυξή μας, αλλά είναι και η προϋπόθεση να πορευθεί ο χώρος αυτός έναν άλλο δρόμο, 
το δρόμο της ανάπτυξης και της ευημερίας. ΓΤ αυτό το στόχο εργαζόμαστε.

Ευχαριστώ πολύ».
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